



## 首期五千亿元增强资本市场内在稳定性

新华社记者 吴雨 刘慧 任军

10月10日,我国首项支持资本市场的货币政策工具落地。

中国人民银行当日一早发布公告称,即日起,接受符合条件的证券、基金、保险公司申报“证券、基金、保险公司互换便利(SFISF)”。首期操作规模5000亿元,视情可进一步扩大操作规模。

9月24日,中国人民银行行长潘功胜在国新办新闻发布会上宣布创设新工具——证券、基金、保险公司互换便利,并明确表示这项工具所获取的资金只能用于投资股票市场。

创设这项新工具涉及多个基础设施,对政策协同性和工作效率的要求不言而喻。就在宣布创设工具两周后,这项互换便利工具正式推出,给资本市场带来利好。

证券、基金、保险公司互换便利是一项什么工具?

据介绍,该工具支持符合条件的证券、基金、保险公司以债券、股票ETF、沪深300成份股等资产为抵押,从中国人民银行换入国债、央行票据等高等级流动性资产。

也就是说,通过互换便利操作,证券、基金、保险公司可以将手里流动性较差的资产替换为国债、央票,便于在市场上回购或卖出融资,这相当于直接从中国人民银行获得了流动性支持。

“此举可大幅提升相关机构的资金获取能力和股票投资能力。”中信证券金融产业首席分析师田良介绍,国债、央行票据与市场机构手上持有的其他资产相比,具有更高的信用等级和流动性。在互换便利工具支持下,市场机构获取资金的能力将进一步提高,通过对股票进行增持,更好地发挥稳定资本市场的作用。

这项互换便利工具能为资本市场带来哪些利好?

记者了解到,互换便利首期5000亿元,将为资本市场提供增量资金。而且,互换便利期限不超过1年,到期后可申请展期,抵押品范围未来也可能视情况扩大。

“这些操作上的灵活性均表明,该工具未来将有很大的发挥空间。”招联首席研究员董希淼表示,新工具可为资本市场持续带来“活水”,增强投资行为长期性和市场内在稳定性。

此次中国人民银行发布的公告明确表示,创设新工具旨在落实党的二十届三中全会关于“建立增强资本市场内在稳定性长效机制”的要求。可见,这项新创设的工具是一种长期制度性安排,而非仅仅应对短期市场波动。

“证券公司运用这一工具有助于增强资本市场韧性,成为市场的‘稳定器’。”中金公司研究部银行业分析师林英奇表示,5000亿元的操作规模实际进度取决于相关机构对于股票市场的增持意愿,增持股票资产的方向则取决于机构自身投资决策。

记者从几家公开市场一级交易商了解到,目前相关机构积极响应部署、准备申报,争取尽早落地首批互换便利交易。互换便利工具此时落地释放了哪些信号?

当下,经济运行出现一些新的情况和问题,需要健康发展的资本市场。此时,中国人民银行首次为支持资本市场创设结构性货币政策工具,具有重要意义。

其实,类似的结构性的货币政策工具在国际上已有先例。

中国银行间市场交易商协会副会长徐忠介绍,从操作原理上来看,此次央行创设的互换便利工具与有的国家使用的定期证券借贷便利类似,都是通过“以券换券”的形式实现了流动性支持。互换便利工具不是央行直接给钱,不会增加基础货币投放。

东方金诚研发布执行总监于丽峰认为,创设互换便利工具不意味着量化宽松,而是通过政策工具调动市场机构的参与度,提高市场流动性,提升货币政策在资本市场的传导效率,促进资本市场健康稳定发展。

新华社北京10月10日电

## 托起幸福“夕阳红”

## 习近平总书记关切事

新华社记者 刘紫凌 马丽娟 唐紫宸

让所有老年人都能有一个幸福美好的晚年,一直是习近平总书记的牵挂。

习近平总书记指出:“满足数量庞大的老年群众多方面需求、妥善解决人口老龄化带来的社会问题,事关国家发展全局,事关百姓福祉,需要我们下大气力来应对。”

重阳节前,记者走访基层看到,“智慧+”养老新场景破解急难愁盼,“行业+”养老新业态满足多元化需求,“志愿+”各级组织为老年人搭建发光发热新舞台……处处涌现的新实践,正在托起幸福“夕阳红”。

## 急难愁盼有着落

【群众心声】做饭太麻烦,怎么吃更健康?出门遇到突发情况,家人不在身边怎么办?

【总书记强调】积极应对人口老龄化,构建养老、孝老、敬老政策体系和社会环境,推进医养结合,加快老龄事业和产业发展。

## 【基层实践】

刷脸就能知道午餐适宜吃什么,你信不信?这样“时尚”的场景在杭州市西湖区翠苑一区老年食堂就不是新鲜事。

中午饭点快到了,老年居民陆续来到这里。刚一进门,就有AI摄像头通过人脸识别到老人的身体健康信息,左侧大屏幕立即弹出“个人定制菜单”,包括“不宜食用”和“今日推荐”,图文并茂。

“陈老师,你今天不宜吃海鲜和豆制品,一会儿别忘了。”“老沈,你少吃点重口味的菜,最近是不是血压又高了?”几位老人对着屏幕上的用餐建议,彼此提醒着。

点餐窗口每道菜上方,显示着菜品的营养含量。取餐后,收钱台自动识别菜品并结算,老人刷脸即可支付。“这是老年食堂的智能‘助手’,特别‘聪慧’。”翠苑一区社区党委书记、居委会主任项菲菲笑着说。老人们的健康数据从何而来?项菲菲说,食堂二楼还设有日间照料中心,也是老年居民的健康小屋,日常会监测大家的身体各项指标。“这些数据会定期传到食堂数字化系统,为老年人健康膳食食谱提供依据。”项菲菲说。

近年来,杭州还打造“全城通”智慧助

餐模式,老年人在手机相关App上搜索,就能看到附近老年助餐点,任选一家“刷脸”即可用餐,无论户籍在哪里,都能享受相应优惠。

随着新一代信息技术快速发展,老年人就餐、就医、家政等急难愁盼都有了新解。

吉林长春市81岁的孔祥菊如今出门锻炼身体,逢熟人就介绍自己的“健康管理家”——智能手表,“一个人出门就怕出意外,这块手表能随时监测我的身体状况,还能定位跟踪和报警”。

不久前,孔祥菊在公园锻炼时不小心摔倒,智能手表马上响起电话,提供监测服务的一家医养中心医护人员立即上门问诊。当天,医养中心护工便上门回访,再次为她检查身体状况。“有了这个智能手表,我安心,儿女也更放心。”孔祥菊说。

近年来,长春市积极推进医养结合,对医养结合型民办养老机构实施奖补,更多智慧健康养老产品和服务得到推广,惠及越来越多老年人。

## 【新闻深一度】

智能防走失手环、健康监测设备、家庭服务机器人……在数字化浪潮推动下,“比你更懂你”的智慧健康养老产品不断“上新”,为老年人提供更加精准的服务。今年8月底,工信部等三部门联合印发通知,组织开展2024年智慧健康养老产品及服务推广目录申报工作,数字化手段将为更多老年人排忧解难。

## 多彩生活有滋味

【群众心声】一场说走就走的旅行,一个健康愉悦的爱好……

【总书记强调】我国老年群体数量庞大,老年人用品和服务需求巨大,老龄服务事业和产业发展空间十分广阔。

## 【基层实践】

结束了在宁夏固原市隆德县长达一个半月的“候鸟式”养老,不久前回到西安市的64岁退休老人代英,已经开始期待明年夏天的“旅行”了。

坐落在六盘山的隆德县风景秀美,夏季平均气温只有18摄氏度。今年,经朋友介绍,代英专门来此避暑,“一下车就爱上了这里,空气好,很安静,满眼都是绿色”。

【基层实践】

结束了在宁夏固原市隆德县长达一个半月的“候鸟式”养老,不久前回到西安市的64岁退休老人代英,已经开始期待明年夏天的“旅行”了。

坐落在六盘山的隆德县风景秀美,夏季平均气温只有18摄氏度。今年,经朋友介绍,代英专门来此避暑,“一下车就爱上了这里,空气好,很安静,满眼都是绿色”。

“去年我们将一栋闲置的大楼改造成酒店,接待全国各地旅居老人,没想到很抢手。”养护院院长杨珍珍说,“今年5月起,

58张床位全部住满,有来自四川、陕西、山西等地的老人,时间最长的住了3个月。”

“出来玩我们最关心的就是吃和住。”代英说,养护院随处可见扶手、斜坡、防滑砖等适老化设施,食堂饭菜口味清淡,很合胃口。入住期间她感冒了,养护院有专业的医疗服务,不出大院就把病看了,“住得舒心又安心”。

当前,旅居养老已成为老年人新选择。今年8月,宁夏发布了“旅居养老地图”,标注了全区首批39家旅居养老机构,地理位置、床位情况、联系方式及周边景点等一目了然。宁夏还与福建、广东等12省区签订旅居养老合作框架协议,让老年人四季均可旅居养老。

面对老年人日益迫切的多元化、差异化、个性化需求,越来越多新业态涌现。

每天清晨,在浙江宁波市鄞州区东柳街道锦苑社区“长者运动健康之家”,一些满头银发的老年人,由工作人员量血压、戴上心率手环后,在专业教练指导下开始“撸铁”。

“这些健身器材都是针对老年人的身体特点研发的,通过科学健身,帮助老年人预防和减缓慢性疾病的发生与发展,还为老人制定个性化训练方案。”锦苑社区党委书记程燕说,去年,社区打造了这间老年健身房,从力量训练到平衡练习,一应俱全,按照公益低收费模式向居民开放。

66岁的社区居民王顺茂每天都来锻炼一个小时。“以前我自己运动,很多动作不规范,现在有了专业指导就是不一样!我感觉自己精神多了。”王顺茂说。

如今,宁波市多个社区都建设了嵌入式健身场所,这里渐渐成为老人们的新乐园。

## 【新闻深一度】

近年来,我国推动养老服务与文化、旅游、体育等行业融合发展,切实提升老年人生活品质。今年1月,国务院办公厅印发《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》,提出“建设国家老年大学”“组建覆盖全国的旅居养老产业合作平台”“丰富老年文体服务”“组织开展各类适合老年人的体育赛事活动”等一系列意见,让老年人共享发展成果、安享幸福晚年。

## 老骥伏枥有作为

【群众心声】继续投身热爱的事业,继续发光发热实现自我价值,继续积极参与社会生活……

【总书记强调】要为老年人发挥作用创造条件,引导老年人保持老骥伏枥、老当益壮的健康心态和进取精神,发挥正能量,作出新贡献。

## 国家医保局加强医保基金社会监督员管理工作

金监管相关法律法规、政策文件和医疗保障知识。对定点医药机构及参保人员使用医保基金情况进行监督,发现并及时反馈医保基金使用违法违规行为线索。对医疗保障部门及其工作人员依法依规履职等情况进行监督,提出完善医保政策、优化医保管理、强化基金监管等建议。

指导意见要求,健全社会监督员管

理机制,加强社会监督员工作保障。社会监督员由选任单位进行组织管理,指定专门人员负责日常沟通和信息反馈工作。社会监督员提供欺诈骗保违法违规线索,经查证属实的,按照医疗保障部门举报奖励办法有关规定执行。探索健全社会监督激励机制,有显著成绩的,由医疗保障部门予以表扬。有条件的地方,可对社会监督员参与监督检查等工作予

以经费保障。

根据指导意见,国家医保局负责统筹全国医疗保障基金社会监督员管理工作,各省级医疗保障部门负责统筹本地区医疗保障基金社会监督员管理工作。各级医疗保障部门要充分认识到医疗保障基金社会监督工作的重要意义,加强组织领导,强化责任落实,推进社会监督员常态化。

## 民生保障有温度

“医生看病认真细心,还叮嘱我定期复诊。这样的义诊活动为我们带来很大的方便。”近日,锦屏镇九功村群众李喜红在参加了崇信县人民医院开展的“多学科联合义诊基层行”活动后说道。

为推进紧密型医共体建设,促进优质医疗资源下沉,解群众看病就医之忧,崇信县每月抽组专家,深入村社、矿区开展义诊活动2次。同时,对乡镇卫生院医护人员进行专科培训,真正把优质健康服务送到群众家门口,架起医共体建设“连心桥”。

近年来,崇信县精准聚焦群众所思所想所盼,从最关心的教育、医疗、养老、就业等环节入手,持续加大民生投入,积极办惠民实事,民生支出占一般公共预算支出80.2%以上。

全面落实就业优先政策,常态化开展人才招聘、“直播带岗”活动,大力输转城乡富余劳动力,发放创业担保贷款1229万元。加快推进义务教育优质均衡发展 and 城乡一体化,实施县第六幼儿园、农村中心学校寄宿制建设等项目,城乡办学条件持续改善。稳步推进健康崇信建设,县医院与甘肃医学院附属医院紧密型医联体挂牌签约。深入实施“结对帮扶·爱心崇信”工程建设,帮办实事230余件。

产业体系进一步健全、经济态势持续向好、城乡融合发展步伐加快、民生福祉持续增进、社会大局和谐稳定、生态环境稳步改善……一项项关键之举,无不展现出崇信全力以赴拼经济、搞建设,推动高质量发展的信心和决心;一个个实绩实效,无不彰显出崇信开拓奋进的勇气和力量。

## 崇信:高质量发展蹄疾步稳

(接1版)

走进崇信县工业集中区叶润食品产业有限公司生产车间,机器轰鸣。从选豆、清洗、磨浆、煮浆,再到结膜、揭皮、干燥,整套流程有条不紊地进行着。

“一期投资2.5亿元,于6月份投入试运行。”崇信叶润食品产业有限公司总经理任利斌介绍道。项目建成后,预计年产腐竹、豆腐干等产品10.8万吨,可实现年营业收入10.8亿元,缴纳税金3500万元,吸纳就业人员4000余人。

同样,崇信又一重大民生工程枣林沟水库项目也正在加快建设。该项目是白龙江引水工程的受水水库,概算总投资1.2亿元,水库总库容218万立方米,年供水能力可达65.8万立方米,将成为保障崇信县城区生活供水的主要水源。

“目前,项目已累计完成投资8432万元,完成泄洪导流洞、溢洪洞、进水塔主体工程,预计年底竣工。”崇信县水务局副局长杨昌瑞说道。今年,该局实施了锦屏镇人饮工程提升工程、城南防洪排涝工程(一期)、木林乡苹果产业基地供水保障等水利工程7项,概算总投资10358.22万元。

今年,崇信县深入实施强工业行动,聚焦全省工业转型发展创新区建设,紧扣“稳步扩煤、加快转电、突破轻工、布局新能源”发展思路,周寨北、百贵沟西煤炭资源成功出让,叶润豆制品、蓝石再生资源项目投入试生产,雨森纸制品、新柏煤矿改扩建等重点项目加快推进,建成分布式光伏电站583座、装机容量14.7兆瓦,全县生产原煤498万吨、发电28亿度。

重大项目建设是稳定投资、壮大县域经济的重要载体。崇信县全力以赴抓项目、促招商、优环境,不断拓展开放空间,173个重点项目开复工率达88%,8个省级重点项目和40个市列投资清单项目进展顺利。深入实施“引大引强引头部”行动,开展“点对点”招商28次,邀请客商来崇信考察33次,举办第六届甘肃·崇信发展大会暨豆制品制品产业链招商大会,签约项目49亿元,实施省外招商引资项目23项,落实到位资金50亿元,同比增长81%。

## 产业兴旺好“丰”景

一大清早,走进黄寨镇张明洼村窑洞养牛基地,“哞哞哞……”声音不断,一头头体格壮硕、毛色光亮的平凉红牛正在等待“送餐”。

“我发展养牛产业好多年了,家庭生活条件改变了许多。每天早上8点准时喂草料。”看着被饲养得膘肥体壮的宝贝疙瘩,养牛能手张让成自豪地介绍道,“2022年我开始在窑洞养牛。现如今已改造了59孔窑洞,存栏326头牛。窑洞冬暖夏凉、通风性好、环境舒适,基础母牛产犊率和牛犊成活率高。”

近年来,崇信县把牛产业作为助农增收的首位产业全力推进,将大量废弃闲置土窑洞进行改造,先后建成了锦屏镇平头沟村、黄寨镇甘庄村等7条窑洞养牛示范带,饲养平凉红牛超过5500头,切实提高了养殖效益。

预计三季度末,全县牛饲养量可达11.98万头,出栏5万头;蔬菜种植面积6.96万亩,产量12.6万吨,产值7.56亿元;



这是10月10日拍摄的位于天津南港工业区的天津渤化化工发展有限公司一景。位于天津经济技术开发区的南港工业区,占地109平方公里,是天津石化产业的主要承载地。新华社发

## 方大炭素举行庆国庆暨企业改制18周年文艺汇演活动

9月28日,方大炭素举办“奋进新征程,建功新时代”——庆祝中华人民共和国成立75周年暨公司改制18周年文艺汇演活动。此次文艺汇演,激励着每一位方大炭素人不忘初心、砥砺前行,为建设世界一流炭素企业贡献力量。

文艺汇演在舞蹈《在希望的田野上》的优美旋律中拉开序幕。随后,由各单位精心编排的舞蹈、相声、诗朗诵、大合唱等20个节目接连上演。演出现场欢声笑语一片,喝彩声此起彼伏,气氛热烈。最后,演出在合唱《歌唱祖国》的激昂旋律中圆

满落幕,歌声响彻云霄,充分表达了方大炭素员工对祖国的深情祝福,还有对未来美好生活的期盼。

方大炭素党委书记侯旭珑表示,改制18年来,公司从开启新模式到跨入新阶段,从站上新起点到进入新时代,实现了从站起来、跑起来到强起来的巨大飞跃,正以崭新姿态屹立于炭素行业。改制18年积累的宝贵经验是弥足珍贵的精神财富,对企业日后发展有着极为重要的指导意义,必须倍加珍惜、长期坚持,并坚持在实践中不断丰富和发展。

罗永岗 高洁 张诗斌